



இலங்கை அரசாட்சி “கேசெம்” பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,507 — JUNE 7, 1912.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[By-laws under the Town Schools Ordinance, made by the Local Board of Moratuwa.]

1906 ம் ஆண்டின் நகரபள்ளிக்கூடச்சட்டத்தின் 7 ம் 8 ம் பிரிவின்படி முறட்டு நகரசங்கத்தவரால் நியமிக்கப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்கள்:—

1. இந்தத் துணைப்பிரமாணங்களில் “ஆண்பிள்ளை” பெண்பிள்ளை” பிள்ளை என்னுஞ் சொற்கள் இத்துடன் அணைக்கப்படும் A அட்டவணை எல்லைக்குள் வசிக்கும் ஒரு ஆண்பிள்ளை பெண்பிள்ளை அல்லது ஒரு பிள்ளையைக் கருதுகின்றது.

“தாய் தகப்பன்” என்னும் சொல் பிள்ளையின் பாரக்காரனையும் பாதுகாப்பவரையும் சேர்க்கும்.

“நூற் சட்டம்” என்னும் சொல் தற்போதைக்காக மந்திராலோசனைச் சபையாருடைய யோசனையுடன் மாட்சிமைதங்கிய தேசாதிபதியவர்களால் உதவிபெறும் பள்ளிக்கூடங்களுக்காக ஏற்படுத்தப்பட்ட நூற் சட்டத்தைக் கருதுகின்றது.

“வரவு” என்னும் சொல் சட்டத்தில் விதிக்கப்பட்ட பிரகாரம் வரவு டாப்பில் பதிந்த முழு வரவைக்கொண்ட தாய் சட்டத்தார் கூறப்பட்டகாலத்தின் வரவைக் கருதுகின்றது.

“தத்துவத்தார்” என்பது முறட்டு நகரசங்கத்தவரைக் கருதுகின்றது.

“பள்ளிக்கூடம்” என்பது B அட்டவணையில் காணப்பட்ட பள்ளிக்கூடத்தைக் கருதுகின்றது.

பிள்ளையின் கல்விப் பயிற்சிக்குப் போதியதும் பொருத்தமுமான ஒழுங்குகள் நியாயமான மன்னிப்புகள் என்னுஞ் சொற்கள் 1906 ம் ஆண்டின் கிராம பாடசாலை சட்டத்தின் B 8 ம் பிரிவின் (1) B காட்டியிருக்கும் கருத்தைக் கருதுகின்றது. பாடசாலை சேதிப்போர் என்னும் சொல் மாட்சிமைதங்கிய தேசாதிபதியவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட ஒரு வித்தியாதரிசியையும் உதவி வித்தியாதரிசியையும் கருதுகின்றது.

2. பிள்ளைகள் பள்ளிக்கூடத்துக்கு வருகுதல்.—சகல தார்ப்பதகப்பனும் (6) ஆறு வயதுக்கு குறையாத 12 வயதுக்குக்கூடாத ஒவ்வொரு ஆண்பிள்ளையும், (6) ஆறு வயதுக்கு குறையாத (10) பத்து வயதுக்கு கூடாத ஒவ்வொரு பெண்பிள்ளையும் அப்பிள்ளையின் படிப்புக்கு ஆகபோதியதும் பொருத்தமுமான ஒழுங்குகள் அல்லது நியாயமான மன்னிப்புகள் இல்லாவிடில் அட்டவணையில் விவரிக்கும் ஏதாவது ஒரு பள்ளிக்கு அனுப்பவேண்டியது. பெண்பிள்ளைகள் இரண்டு கட்டடைக்கும் ஆண்பிள்ளைகள் 4 கட்டடைக்கும் அப்பாஷுள்ள பள்ளிக்கூடத்துக்கு அனுப்பக் கட்டுப்பட்டவர்கள் அல்ல.

3. காலநியமனம்.—ஒவ்வொரு ஆண்பிள்ளை அல்லது பெண்பிள்ளை அப்படிக்கொத்த வயதான பிள்ளைகளின் கல்வி பயிற்சிக்காக செலுத்தப்படும் முழு நேரமாம்.

4. வேதம்.—எப்பொழுதும் இத்துணைப்பிரமாணங்களில் யாதேனும் (a) 1906 ஆண்டின் நகரபள்ளிக்கூடச் சட்டத்தின் 9 ம் பிரிவினுள்ள (d) பிரிவின்படி வேத பாடங்களில் விலத்தியிருக்கக்கூடும். (b) பிள்ளையினுடைய பெற்றோர் உடைய வேத அனுசரிப்புக்கென்று பிறம்பாய் நியமித்திருக்கும் எந்த நாளினும் பள்ளிக்கூடத்துக்கு வருவது அகத்தியமல்ல.

5. 4 ம் தரத்தின் உண்மைப்பத்திரம் கைக்கொண்டிருக்கும் பிள்ளைகளை நீக்குதல்.—எப்போதும் 10, 12 வயதுக்குடையிலுள்ள ஒரு பிள்ளை முறட்டு நகரசங்கத்தலைவர் அவர்களுடைய திருத்திக்கு அவர் தற்கால நூற் சட்டத்தின்படி நாலாம்தரத்தின் வாசிக்கவும் எழுதவும், கணக்கிலும் தேர்ச்சிபெற்றதாக பள்ளிக்கூட பரிசோதிப்பவரிடமிருந்து உண்மைப் பத்திரம் கைக்கொண்டிருந்தால் பள்ளிக்கூடத்திற்குப்போக தேள்வையிராது.

6. குற்றங்களுக்கு தண்டனைகள்.—இத்துணைப்பிரமாணங்களை அல்லது இதில் எதனையேனும் அனுசரியாத அல்லது அசட்டைபண்ணும் அல்லது மீறும் ஒவ்வொரு பெற்றோர் குற்றச்சாட்டுக்குள்ளானால் ஒவ்வொரு குற்றச்சாட்டுக்கும் ரூபா 20 மேற்படாத தண்டனைக்குள்ளாவார், இன்னும் தொடர்ச்சியான குற்றத்துக்குள்ளானால் ஒவ்வொரு நாளைக்கு 1 ரூபாவுக்கு மேற்படாத தண்டனைக்குள்ளாவார்.

குறிப்பு.—பின்வரும் நகர பள்ளிக்கூடச்சட்டத்தின் பகுதிகள் இத்துணைப்பிரமாணங்களின் 1906 ம் ஆண்டின் முதலாம் பிரிவில் குறிக்கப்பட்டிருக்கிறவை.

8 ம் பிரிவின் உட்பிரிவினுள்ள (1)(b) ஒரு தந்தை உதவிபெறுதற்காக பிரசித்த வித்தியாகர்த்தரால் பதியப்பட்ட அல்லது பதிவுசெய்கிறதற்கு ஆலோசனையிருக்கும் அல்லது போதியதும் பொருத்தமுமானதென்று அனுமதிக்கப்பட்ட ஒரு பள்ளிக்கூடத்தில் தன்பிள்ளை சரியாய் வரவாகிறதென்று அத்தாட்சிப்படுத்தினால் அல்லது பிரசித்த வித்தியாகர்த்தரால் போதியதும் பொருத்தமுமானதென்று அதிகாரப்பண்ணக்கூடிய வேறே ஒழுங்குகளை தன்பிள்ளையின் கல்விப்பயிற்சிக்கு செய்துவைத்திருக்கிறதாக அத்தாட்சிப்பண்ணினால், அல்லது தன்பிள்ளை பள்ளிக்கூடத்துக்கு அவசியமாக போகும் திவ்ருந்து விலக்கப்பட்ட பிரசித்த வித்தியாகர்த்தருடைய அதிகாரப்பத்திரம் காட்டினால் தன்பிள்ளையின் கல்விப்பயிற்சிக்காக போதியதும் பொருத்தமுமான ஒழுங்குபண்ணியிருக்கிறதாக மதிக்கப்படும். அப்படிப்பட்ட பிள்ளையைப் பள்ளிக்கூடத்துக்குபோகப்பண்ணாமல் இருக்கிறதற்காக நியாயமான சாட்டு உண்டு என்று கோட்டாரின் திருத்திக்கு அத்தாட்சிப்பண்ணினால் அப்பிள்ளையை பள்ளிக்கு போகப்பண்ணாமல் இருக்கிறதற்காக பெற்றோர் குற்றவாளியாகப்படமாட்டார்கள். தாய் தகப்பன் தன்பிள்ளை வியாதியால் அல்லது தவிர்க்கவலாத காரணத்தால் பள்ளிக்கூடத்துக்குபோகாமல் நின்றதென்று அத்தாட்சிப்படுத்தினால் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகப்பண்ணாமலிருக்க நியாயமான சாட்டுள்ளவகை மதிக்கப்படும்.

9 ம் பிரிவின் (2) (d) வேதத்துக்குரிய பாடங்கள் கொடுக்கப்படும் பள்ளிக்கூடமொன்றை மேற்கூறிய (a) என்னும் பிரிவில் செய்யப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்களுக்கு அமைவான பள்ளிக்கூடத்தை சவுக்கியசங்கம் திருத்திக்கொள்ளாவிடின் பிரசித்த சதேசப் பள்ளிக்கூடமொன்றை கருதப்படமாட்டாது.

- (a) வேதப்படிப்புகள்:—பள்ளிக்கூட காலஅட்டவணியில் நியமித்த நேரத்தில்மாத்திரம் கொடுக்கப்படும்.
 (b) வேதப்படிப்புகள் பள்ளிக்கூட சமயத்திற்குசேர்ந்த மாணுக்கருக்குத்தவிர மற்றசமயத்தாருக்கு பெற்றோர் தடுக்கில் கொடுக்கதில்லை.
 (c) வேதப்படிப்புக்கு சேராத மாணுக்கர் அதற்காக நியமித்த நேரத்தை வேறே படிப்புகளில் செலுத்தலாம்.
 (d) வேதப்படிப்பு கொடுக்கும்அறையில் தங்கள்பிள்ளைக ளிருக்கிறதைப்பற்றி பெற்றோர் தடைசெய்தால் அப்படிப்புகள் கொடுக்கும்நேரத்தில் அப்பிள்ளைகளை வேறேபகுதியில் படிக்கவிட்டிருக்கலாம் அல்லது அந்நேரத்தில் அவர்கள் சமூகமாயிராமல் இருந்தல் மன்னிக்கப்படும்.
 (e) இந்தப் பிரிவின் ஓர் பிரதி இங்கிலிஸ், சிங்களம், தமிழ் பாஷைகளில் பள்ளிக்கூடத்தில் விளக்கமாக எந்தா பிக்கப்பட்டிருக்க வேண்டியது.

மேற்கூறிய துணைப்பிரமாணங்கள் முறட்டு சவுக்கிய சங்கத்தாரால் 1912 ம் ஆண்டு மொசுமாதம் 2 ன் திகதி கூடிய கூட்டத்தில் செய்யப்பட்டது.

யெ. ஜி. பி.மேசர்,
சங்கத்தலைவர்.

A அட்டவணை.

எல்லைகல்: வடக்கு-கடலில் இருந்து ஊனலை வாவிக்கு போகும் மதமலானை தெற்குக் குறிச்சிக்கும் அங்குலானை குறிச்சிக்கும் இடையிலிருக்கும் எல்லை, அங்குலான மெயில்வே டெசனிவிருந்து கொழும்பு காலிக்கு போகும் தெருவானும், கொழும்பு காலி ரோட்டிலிருந்து வெளிக்கிட்டு கட்டுவெட கிராமத்துக்கூடாய் கொஸ்வீலான்கிளசு பாலத்துக்கு போகும் கிராமத்தெருவானும்; கிழக்கு-பாணத்துறை ஆறு; தெற்கு-கொமள்ளாவெலைக்கும் கட்டுகுறுன்னை என்னும் குறிச்சிகளுக்கிடையில் இருக்கும் எல்லையானும்; மேற்கு-கடல்.

B அட்டவணை.

இங்கிலீஷ்.

ரோமான்கத்தோலிக்க	ஆண் பள்ளிக்கூடம்	முறட்டுவெல
றே	பெண் றே	றே
இறப்பறமாத	ஆண் றே	மவற்றுவத்தை
றே	பெண் றே	றே
	இங்கிலீஷ்சம் சயபாஷையும்.	
இறப்பறமாத	ஆண் பள்ளிக்கூடம்	றே
	சயபாஷை.	
வெஸ்வியன்	ஆண் பள்ளிக்கூடம்	அங்குலான
றே	பெண் றே	றே
றே	ஆணும் பெண்ணும் பள்ளிக்கூடம்	றே
றே	றே றே	கோமள்ளாவலை
றே	ஆண் பள்ளிக்கூடம்	முறட்டுமுள்ள
றே	பெண் றே	றே
றே	பெண் றே	மவற்றுவத்தை
றே	ஆண் பெண் பள்ளிக்கூடம்	சதுவெல்ல
புத்த சமய	ஆண் பெண் றே	இன்டிவெட
றே	றே றே	கோமள்ளாவலை
றே	றே றே	முறட்டுமுள்ள
ரோமான்கத்தோலிக்க	ஆண் பள்ளிக்கூடம்	கோமள்ளாவலை
றே	பெண் றே	றே
றே	ஆண் பெண் பள்ளிக்கூடம்	உயன்ன
றே	பெண் பள்ளிக்கூடம்	றே
றே	பெண் றே	முறட்டுவெல்ல
றே	ஆண் பெண் பள்ளிக்கூடம்	மவற்றுவத்தை
றே	ஆண் பள்ளிக்கூடம்	முறட்டுவெல்ல
இறப்பறமாத	ஆண் றே	கோமள்ளாவலை
றே	பெண் றே	றே
றே	ஆண் றே	லக்சபற்றிய
இறப்பறமாத	பெண் றே	லக்சபற்றிய
றே	ஆண் பெண் பள்ளிக்கூடம்	முறட்டுமுள்ள
றே	றே றே	உயன்ன

[Rules made by the District Sanitary Board, Batticaloa.]

1909 ம் ஆண்டின் 30 ம் இலக்கக்கட்டளைச்சட்டத்தினும் 1900 ஆண்டின் 11 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தினும் திருத்தப்பட்டபடி 1892 ம் ஆண்டின் 18 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 9 ம் பிரிவின் (2) (r) கீழ் பிரிவின் பிரகாரம் மட்டுக்களப்பு சுகாதாரசங்கத்தால் செய்யப்பட்டு இலங்கை அதிகார மந்திரசபையாரது ஆலோசனையோடு தேசாதிபதியவர்களின் அனுமதிபெற்றதாகிய பின்வரும் பிரமாணங்கள் சகலரும் அறியும்படியாக இத்தாற் பிரசித்தம் பண்ணப்படுகின்றது.

இராசாங்க லிகிதர் கந்தோர்,
1912 ம் ஆண்டு ஜூன் 6, 1912.

மகோத்தம ரவர்களின் கட்டளைப்படி,
உயி. கிளிவ்வோட்,
இராசாங்க லிகிதர்.

பிரமாணங்கள்.

(a) கிழக்குமாகாணத்தின் அரசிறைவரும்படிக்குட்பட்ட மட்டுக்களப்பு டிஸ்திரிக்டிலுள்ள கல்முனை, காத்தான்குடி, ஏரூர், சம்மாந்துறை யென்னும் சிறு பட்டணங்களின் எல்லைகளுக்குட்பட்ட நிலங்களின் சொந்தக்காரர் அல்லது அந் நிலங்களைக் குத்தகைக்கொடுத்தவர்கள் அல்லது அவைகளின் குடியிருப்பவர்கள் சகலரும் அவைகளைத் துப்பரவாய் வைத்திருப்பதுடன், அவைகளில் சுகக்குறைவை உண்டாக்குவதற்கான பற்றை, செடிகள், முதவியவைகளில்லாதபடி துப்பரவு செய்வதோடு அவைகளில் கூழம்சுப்பை யில்லாதபடியும் தண்ணீர் தங்கினின்று துளம்பை உண்டாக்கக்கூடிய பாத்திரங்கள் அல்லது ஏனங்கள் சகலதும் இல்லாதபடியும் துப்பரவாக்கவேண்டும்.

(b) எந்த வளவு அல்லது நிலத்தின் சொந்தக்காரனாவது அல்லது அவைகளின் குடியிருப்பவனாவது அவைகளின் விருந்து ஒரு கூட்டம் மூங்கிலை அல்லது அதிலொரு பகுதியை வெட்டியெடுக்க வேண்டியதாயிருந்தால், கிண்டி வேர்களைப் பிடுங்கவேண்டும். அல்லது மற்றவர்களைக்கொண்டு அவ்வீதம் பிடுங்குவீக்க வேண்டும், அல்லது அதைச் சுற்றிவரவுள்ள நிலத்துக்கு ஓர் மட்டுக்குத் தான்வாக அதை வெட்டி யெடுக்கவேண்டும், அல்லது வெட்டுவீத்து எடுக்கவேண்டும். அப்படிச் செய்தபின் வெட்டுப்பட்டுநிலத்தில் மிச்சமாய் விடப்பட்டிருக்கும் மூங்கிலின் குளங்களில் தண்ணீர் தங்கிநிலலாதபடி வேர்களை மூடவேண்டும் அல்லது மூடுவீக்க வேண்டும்.

LAND SALES.

காணி விற்றனவுகள்.

No. 667, N. P.—1912 ம் ஆண்டு ஆடிமீன் 9 ன் திகதி, செவ்வாக்கழமை காலமே 11 மணியளவில், தன் ஆபிசில், வட மாகாணத்து கவுண்டமேந்து ஏசன்மலர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், விற்றப்படும் அல்லது உரித்துமுடிவுசெய்யப்படும். 16 காணித்துண்டுகள், வட மாகாணத்து யாழ்ப்பாண டிஸ்திரிக்டின் பூன்கரி முதலிய பகுதியி் விருக்கின்றது.

காணித்துண்டின் இல. குறிச்சி.	பிளான் இலக்கம் 3,900. உரித்தாளி—அரசாட்சி.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.	பாணிப்பு விலை ஏக்கருக்கு ரூ.
693 கிராஞ்சி	.. பி. குமாரசுவாமி உடையார்	.. நெற்செய்கைக்குத்தக்கது	.. 1 0 20	.. 15
694 கிராஞ்சி	.. வண்டில்பாதைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	.. —	.. 0 0 36	.. —
730 வேரைவில்	.. பிளான் இலக்கம் 3,913. உரித்தாளி—அரசாட்சி.	.. பாலைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	.. குளக்காணி	.. 0 0 22
731 ஷே	.. எஸ். குமாரசுவாமி	.. ஷே	.. 2 0 32	.. 15
732 ஷே	.. —	.. குளநிலம் ஒருமுறை விதைக்கப்பட்டது	.. 0 2 26	.. 18
733 வேரைவில்	.. —	.. குளநிலம் ஒருமுறை விதைக்கப்பட்டது	.. 1 3 0	.. 18
734 ஷே	.. —	.. ஷே	.. 0 0 12	.. 18
713 உயிலன்குளம்	.. பிளான் இலக்கம் 3,906. உரித்தாளி—அரசாட்சி.	.. கே. கின்னத்தம்பி	.. தோட்டநிலம்	.. 1 0 11
714 ஷே	.. குளத்துக்காக விடப்பட்ட நிலம்	.. —	.. 0 0 30	.. —
688 பொன்னாவெளி	.. பிளான் இலக்கம் 3,898. உரித்தாளி—அரசாட்சி.	.. யாழ்ப்பாண விசப்பாண்டவர்	.. பறையர் குத்தகையாகயிருக்கிறநிலம்	.. 1 1 17
689 ஷே	.. ஒன்றுக்கொன்றுவிடப்பட்ட நிலம்..	.. —	.. 0 1 3	.. —
690 ஷே	.. சஞ்சக்காக, வி. சபாபதி	.. குடியிருக்கக்கூடிய நிலம்	.. 2 0 23	.. 16
703 பொன்னாவெளி	.. பிளான் இலக்கம் 3,902. உரித்தாளி—அரசாட்சி.	.. ரி. ஆறுமுகம்	.. நெற்செய்கைக்குத்தக்கது	.. 0 2 37
704 ஷே	.. —	.. ஷே	.. 0 1 20	.. 15
740 அல்லைப்பட்டி.	.. பிளான் இலக்கம் 3,915. உரித்தாளி—அரசாட்சி.	.. என். சிதம்பரப்பிள்ளை	.. தென்னந்தோட்டம்	.. 2 2 30
13166 கெற்பெலி	.. பிளான் இலக்கம் 3,519. உரித்தாளி—அரசாட்சி.	.. சம்பாவெளி, கந்தர்வேலுவும் மதுபேரும் ஒருமுறை செய்கைபண்ணின நிலம்	.. 2 0 31	.. 20

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வடமாகாண கவுண்டமேந்து ஏசன்மலத்துரையவர்களிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி அளவுகந்தோரின் பெரியதுரை அவர்களிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலொனியல் சர்க்கிற்றார் ஆபிசில், கொழும்பு, 1912 ம் ஆடு வைகாசிமீன் 23 ன் திகதி.

ஹீயு கிளிவ்வோட், கொலொனியல் சர்க்கிற்றார்.

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள். [Madampe, Puttalam District.]

1876 ம் ஆடு-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஒரு பிரசித்த சந்தைவீடு செய்ய என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :-

பிரதம படத்து இலக்கம் 3,957. குறிச்சி—மாதம்பை.

தாண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
R 19	துக்காவத்த	.. தென்னந்தோட்டம்	.. சல்மான் அப்பு	.. 0 0 4 62

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. மு. ப.
S 19	துக்காவத்த	சதேசி தோட்டம்	மாதம்பை கோயிற்காக வந்தனை ஜோன் பெரேரா	0 1 7
458	கக்கசு	சிங்கமேய்ந்த கட்டடம்	முடி	0 0 0.37
T 19	கடை	ஓட்டுவீடு	மாதம்பை கோயிலுக்காக வந்தனை ஜோன் பெரேரா	0 0 3.37
U 19	மீன்கடை	ஷே	ஷே	0 0 9.12
V 19	அப்பக்கடை	ஷே	ஷே	0 0 0.62
W 19	அப்பஞ்சும் வீடு	ஷே	ஷே	0 0 3.75
X 19	கடை	ஓலையும் ஓடும் வேய்ந்த வீடு	ஷே	0 0 1.25
Y 19	அப்பஞ்சும் வீடு	ஓலை மேய்ந்த வீடு	ஷே	0 0 2.37
Z 19	குடி	ஓலைக்குடி	ஷே	0 0 0.25

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞாபகத்துக்கு காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன், தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிபுத்தகத்தினால் அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1912 ம் ஞாபக ஆனிமீசம் 26 ந் தேயிலன்று காலை 10 மணிக்கு சலாபத்தில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடன்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடன்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

புத்தளம் கச்சேரி,
1912 ம் ஞாபகவகாசிமீ 23 ந் உ.

ஜே. கொன்றெய்,
உதவி அரசாட்சி ஏசன்து.

[Nathandiya, Walahapitiya, Kudawewa, Puttalam District.]

1876 ம் ஞாபகத்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் சிலாப மெயிலவை திறப்பதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. மு. ப.
392	வாலையாவெனை	வயல்	வாறேருஞ்சி விதானையாரூச்சி	0 1 4.50
393	மரக்கயாகேவெனை	வயல்	சுந்தரப்புகாமி மற்றவர்கள்	0 1 9.25
393a	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 5.50
394	மரக்கயாகேவெனை	சேனை	சீ. டபிள்யூ. அபெயகோன் மற்றவர்கள்	0 1 38.75
395	நெதுங்காகும்புரை	வயல்	ஷே	0 1 12.25
396	ஷே	வயல்	மேனுகாமி	0 0 33.50
397	நெதுங்காவெனை	சேனை	ஷே	0 0 0.50
397a	ஷே	சேனை	ஷே	0 0 3.50
402	ஊளியங்குப்பை	வயல்	சீ. டபிள்யூ. அபெயகோன் மற்றவர்கள்	0 0 0.75
403	நெதுங்காகும்புரை	ஷே	ஷே	0 0 19.12
404	வெட்டாறுசேமம்	சேனை	முடி	1 3 5
404a	—	சேனை	இப்போது உரித்துபேசாத காணி	0 0 11
405	வெட்டாறுசேமம்	சேனை	முடி	0 0 10
406	வலகாப்புட்டியதோட்டம்	தென்னந்தோட்டம்		
		116,296 ம் பிகூரை		
		காணிக்காரன் பிடித்துண்டு பண்ணினது		
406a	ஷே	சேனை	முடி	0 0 4.50
407	—	சேனை	டபிள்யூ. எம். ராஜபக்சு	0 0 6.93
408	வெட்டாறுசேமம்	சேனை	இப்போது உரித்துபேசாத காணி	0 0 3.62
409	—	சேனை	முடி	1 1 18.50
410	—	சேனை	இப்போது உரித்துபேசாத காணி	0 0 8.50
411	—	சேனை	ஷே	0 0 30.75
குறிச்சி—வலகாப்புட்டிய.				
411	கோங்காவெனைவத்த	தென்னந்தோட்டம்	அப்புசிஞ்ஞோ மற்றவர்கள்	0 2 6.75
412	வெட்டாறுசேமம்	சேனை	முடி	0 0 1.50
413	ஷே	சேனை	முடி	5 3 17.87
414	கோங்காவெனையேனை	சேனை	அப்புசிஞ்ஞோ மற்றவர்கள்	0 0 8.87
415	வெங்கும்புரை	வயல்	ஐயசிங்க கிறியிந்தை	0 0 5.50
416	தாபங்குவைக்கும்புரை	வயல்	பொடிசிஞ்ஞோ நயிந்தை மற்றவர்கள்	0 0 3.37
417	ஷே	வயல்	உங்கிமணமாளி	0 0 6.75
418	வெட்டாறுசேமம்	சேனை	முடி	1 2 0.37
419	தாபங்குவை	வயல்	தாலிந்தையிந்தை மற்றவர்கள்	0 0 10.75
420	ஷே	வயல்	கிரியிந்தை மற்றவர்கள்	0 0 15.12
421	ஷே	வயல்	மாரசிங்க புஞ்சுட்டி மற்றவர்கள்	0 0 9.50
422	ஷே	வயல்	எம். புஞ்சுட்டி	0 0 1.75
423	கோம்பகாவத்த	தோட்டம்	ஜே. அந்தோனி	0 0 25

கூண்டு.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
424	கோம்பகாவத்த	.. தென்னந்தோட்டம்	எச். ஏ. பினூயிந்தை	.. 0 1 6:50
425	சியம்பலகாவத்த	.. ஷே ..	ஜே. அந்தோனி	.. 0 0 1:25
426	எறமுதுகாவத்த	.. ஷே ..	ஆனூ பெமேரா	.. 0 0 5:12
427	வெட்டாறுசேமம்	.. சேனை ..	முடி 3 1 25
428	வீயேனை	.. தென்னந்தோட்டம்	அப்புசிஞ்ஞோ மற்மவர்கள்	.. 0 0 16:50
428a	ஷே	.. தென்னந்தோட்டம், அப்புசிஞ்ஞோ மற்மவர்கள் பிடித் துண்பெண்ணினது ..	முடி 0 0 39
429	கடவளைவத்த	.. சேனை ..	தாவித்நயிந்தை மற்மவர்கள்	.. 0 1 0:37
430	சியம்பலகாவத்த	.. தென்னந்தோட்டம்	கொ. பெரியன்னு	.. 0 2 35:50
431	எலெகந்தேவத்த	.. ஷே ..	எம். ஆண்டிநயிந்தை	.. 0 0 39
432	தன்விலைவத்த	.. தென்னந்தோட்டம்	பெவென் துரை	.. 1 0 36:75
432a	ஷே	.. சேனையும் புட்டியும்	ஷே	.. 0 0 29:62

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் வருஷத்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1912 ம் ஞாயிறு ஆனிமாசம் 28 ந்தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு மாரர்வில் தானையிடில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

புத்தளம் கச்சேரி,
1912 ம் ஞாயிறு வைகாசிமீ 23 ந் உ.

ஜே. கொன்றாய்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Chilaw.]

1876 ம் ஞாயிறு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் சிலாபத்துக்கு ஒரு ஆதரசாலைக்கு நிலையத்துக்காக என்னும் பிரகாரத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அல்தாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 4,035. குறிச்சி—சலாபம்.

கூண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
E 39	மாகாலயாயை	.. புகையிலை காலை	லுடின்பறுனாந்து	.. 0 0 28
F 39	ஷே	.. ஷே	மனுவேல்பறுனாந்து நொத்தாரிசின்	.. 0 0 12:12
G 39	ஷே	.. ஷே	உரித்தாளர்	.. 0 0 36:37
H 39	ஷே	.. ஷே	கிலெமேந்திப் பறுனாந்து	.. 0 0 18:87
I 39	ஷே	.. காய்கறி தோட்டம்	(1) மனுவேல் ரோசா பறுனாந்து, (2) இஸ்கொலாஸ்திகா பறுனாந்து	.. 0 1 18:50
J 39	ஷே	.. புகையிலை காலை	வா. நெ. சேகுத்தம்பி மற்மவர்கள்	.. 0 3 12:25
K 39	பள்ளிவாசல்	.. புகையிலை காலை	(1) எஸ். ஏ. சிலவா, (2) ஜே. ஜோன் பறுனாந்து. (3) ஜே. ரிச்சாட் எம்மா னுவேல் பறுனாந்து	.. 0 0 0:57
L 39	மாகாலயாயை	.. ஷே	அவுலியா	.. 0 0 9:50
M 39	ஷே	.. ஷே	(1) எல். யுவாம்பறுனாந்து, (2) மனு வேல்யுலியான் பீந்து, (3) ரிக்குலாஸ் அந்தோனி பறுனாந்து	.. 0 0 0:37
P 39	ஷே	.. ஷே	.. ஷே	.. 0 0 1:62
S 39	ஷே	.. ஷே	என். ஜே. மாட்டின் துரை	.. 0 0 0:75
T 39	ஷே	.. ஷே	உ. எம். தூர்தீனின் உரித்தாளர்	.. 1 1 18:50
U 39	வெம்பர்ச்சேனா	.. தென்னந்தோட்டம்	.. ஷே	.. 0 0 13:75
N 39	மாகாலயாயை	.. புகையிலை காலை	என். ஜே. மாட்டின் துரை	.. 0 0 16:62
O 39	ஷே	.. ஷே	(1) எல். ஜே. பறுனாந்து, (2) எம். ஜே. பீந்து, (3) என். ஏ. பறுனாந்து	.. 0 0 23:25
Q 39	ஷே	.. ஷே	என். ஜே. மாட்டின் துரை	.. 0 0 9:75
R 39	ஷே	.. ஷே	டி. எம். தூர்தீனின் உரித்தாளர்	.. 0 1 18:50

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞாயிறு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1912 ம் ஞாயிறு ஆனிமாசம் 26 ந்தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு சலாபத்தில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

புத்தளம் கச்சேரி,
1912 ம் ஞாயிறு வைகாசிமீ 23 ந் உ.

ஜே. கொன்றாய்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைபெறும் ஈரழிவலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Hambantota Notice No. 4,426.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உருத்தப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1912 ம். ஹூஸி (சூன்) ஆனிமீ 7 ந தேதி துவக்கம் மூன்றுமாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யூ. பி. வெயிட் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யூ. பி. வெயிட்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

தென் மாகாணம் அம்பாந்தோட்டை டிஸ்திரிக் கிருவாப்பத்து கிழக்கில் உடகணுகெடிய என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 454.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1	கிரிபத்த அரேகேன, வெவையாய, புஞ்சிமாயிமேயாய, மகாமாயிமேயாய, படமலேயாய, ஜூல்காவெலேபிடகொறடுவ, பொறலச்சேயாய, கறவ்காயாய, கபுகொறடுவையாய, மயில்காவளயாய, வெவ்கில்மேகொறடுவ	601 1 11
1a	சியம்பலகாகொறடுவ (ரோட்டிக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 18
1d	கொடவானகொறடுவ (வாய்க்காறுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 38
2	அதேர ஆறகெபெல	3 1 30
2b	பென்றியகம அமுனலங்கமுகலான (நீரோட்டத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 15
2c	ஷே	0 1 26
2d	கடுகும்புறேலங்கபட	2 3 10
2e	அறஅத்தமகபெல்ல	4 2 17
2f	அறஅத்தமகபெல்ல (நீரோட்டத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 0 0
2g	ஷே	1 1 26
3c	ஜூல்காகும்புற	0 1 20
8	எலகமவெவ (சூளம்)	25 2 30
12	வெவஇகலகொறடுவ, குடுமிகிரியாயாய, கெரவ்கொபாகேயாய, மகாகப்புயாய, கஜமணகமயாயரே	290 2 18
12a	புகுல்யாய (3,431/8,038 ம் பிரதம படத்திற் காணும் காணியின் பகுதி)	0 2 9
12b	தெமடயாய (3,431/8,039 ஷே)	34 1 4
12c	வறயாய (3,431/8,040 ம் பிரதமபடத்தில் காணும் காணியின் பகுதி)	25 3 5
13	குடாகெடவின்னேவள	0 0 15
14	பனிச்சருன்வள	0 0 25
15	மகாகெடவின்னேவள	0 1 39
16	வீரகெடியவளமுகலான, வெழிவளமுகலான, புகுல்யாய, கஜமண்கம முகலான	194 2 24
17	வெவிவளயாய, புகுல்யாய, கஜமண்கமமுகலான (3,431/8,044 ம் பிரதமபடத்தில் காணும் காணியின் பகுதி)	43 2 0
17a	ஷே	4 2 0
17b	வெவிவளயாய (3,431/8,045 ம் பிரதமபடத்தில் காணும் காணியின் பகுதி)	4 3 20
18	ஷே பாறத்தறயாய (3,431/8,046 ஷே)	3 1 0
		1,244 3 2

எல்லகளாவன : வடக்கு-முள்ள கிராம எல்லை, கச்சிகல் ஆற : கிழக்கு-கச்சிகல் ஆற, தொன் அந்திரிஸ் ராஜபக்ஸ் உருத்தாடும் ஜூகாகும்புறே அளுகால்ல, 208,543 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடியால் வீறகப்பட்ட ஜூல்காகும்புற, முடியால் உருத்தாடும் கெரவ்கொபாகேயாய, வெவஇகலகொறடுவ முதலியன, உ. ஏ. கேரத்தறயாகவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் ஜூல்காகும்புறேயாய, அபயவிக்ஹமகே சிஞ்ஞோ அப்பு உருத்தாடும் டிபுல்காவத்த அல்லது வீரகாவத்த, அபெயவிக்ஹமகே சிஞ்ஞோ அப்பு உருத்தாடும் மடித்தன்காவத்த, ஓர் பாறை, தொன் கென்றிக் வீரமன்சேனாரத் உருத்தாடும் பன்சலகாவத்த, கத்தன்காவத்த, உ. ஏ. கெனரத் மறையாகவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் ஜூல்காகும்புறேயாய, ஓர் நீரோட்டம், உ. ஏ. கெனரத் மறையாகவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் ஜூல்காகும்புறயாய, தொன் அந்திரிஸ் அபயசிங்கவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் கண்டியகாவதம்பால, வர்ணகுல எதிரிகுரிய தொன் ஜகோரிஸ் உருத்தாடும் கறவேளத்தனேகும்புற, உ. ஏ. ராஜபக்ஸ் உருத்தாடும் கண்டியபொடகும்புற, தொன் தனோரிஸ் ஜயதிலக திசாகுக உருத்தாடும் கப்புஅச்சிகேகும்புற, கொயன்கொலலந்த (215,533) ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி பள்ளேகனுகெடிய கிராம எல்லை, முடியால் உருத்தாடும், சியம்பல்காகொறடுவ, பள்ளேகனுகெடிய கிராம எல்லை; தெற்கு-பள்ளேகனுகெடிய கிராம எல்லை, ஓர் அடிப்பாறை, பள்ளேகனுகெடிய கிராம எல்லை; மேற்கு-கொடவாய கிராம எல்லை, (கட்டகடுவிலி விருந்து அன்றனகலபெலெச்சவுக்குப்போகும் ரோட்டு.)

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லிய எல்லைகளுக்குட்பட்டதாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் இவ்விதத்தில் நின்று நீக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அதின் விசாலத்தொகையாகும் 2 ஏக்கர் 3¹/₂ ஹூட்டு 28 பேட்சம் முன்குறித்த 1,244 ஏக்கர் 3 ஹூட்டு 2 பேட்சக்குள் அடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதம படம் 454.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1c	கொடவானகொறடுவ	0 3 27
2a	ஷே (277,175 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி)	1 3 31

2 3 28

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 468—469 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

II.—பிரதம படம் 454.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
4 ..	ஜூல்காகும்புற, வெடி அள்ளப்புகால்ல (கச்சிகல்-ஆறவுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 1 6
5 ..	ஜூல்காகேன (ஷே) ..	1 1 20
6 ..	ஜூல்காகும்புற, வெடி அள்ளப்புகால்ல (ஷே) ..	0 0 31
		1 3 17

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் உருத்தாடும் கட்டுக்கும்புறேலங்கபட, கச்சிகல்-ஆற; கிழக்கு-கச்சிகல்-ஆற; தெற்கு-கச்சிகல்-ஆற, டி. ஏ. கெனரத் தந்தையகவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் ஜூல்காகும்புற; மேற்கு-208,543 ம் உருமைப்பட்டதிற காணும் காணி.

[Hambantota S. O. 25—1912.]

[Kurunegala Notice No. 4,427.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1912 ம் ஆண்டு (ஜூன்) ஆனிமீ 7 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்ட்ரிக்ட் கிரியால கப்பத்தில் மகாகல்பொடகொட கோதையைச்சேர்ந்த முறுத்தலகம என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 2,036.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
M 1052 ..	சியம்பலகாமுலவெவ (குளம்) ..	5 0 35
N 1052 ..	ஷே (ஷே) மீகாமுலகல, வெவ்வானேவத்த, தியகில்மேபுறன ..	0 3 35
N 1052f ..	ரோட்டு ..	0 0 8
		6 0 38

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிறிபண்டாவும் கிறிகாமியும் உரித்துப்பேசும் போகொமுகமகேன, மெனிக்ராளகே குசல்காமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் விதானைலாகேவத்த, மனசிங்க முதியான்செலாகே குசல்காமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் வெப்பொடகும்புற, மனசிங்க முதியான்செலாகே புஞ்சிராளவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் வெறந்தகாமுலகேன; கிழக்கு-ஓர் குளக்கட்டு, மனசிங்க முதியான்செலாகே சியத்துகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் சியம்பலகாமுள்ளேவெவ, (குளம்); தெற்கு-தம்பகொல்லவிலிருந்து மாகுள்மடவுக்குப்போகும் கரத்தை ரோட்டு, கணேவத்தக் கிராம எல்லை; மேற்கு-ஆர். எம். முதியான்சேயும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் தியகில்மேபுறனவத்த, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் தியகில்மேபுறனகல, ஆர். எம். அப்புகாமியும் இன்னொருவரும் உரித்துப்பேசும் மீகாமுள்ள கொட்டுவ, கிறிபண்டாவும் கிறிகாமியும் உரித்துப்பேசும் போகொமுகமகேன.

II.—பிரதம படம் 2,036.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
N 1053 ..	றம்பாவெவ (குளம்) ..	3 1 12

எல்லைகளாவன: வடக்கு-சீவரத்தின பண்டாரநாயக யாபமுதியான்செலாகே உக்குமெனிக்கா உரித்துப்பேசும் முறுத்தலகமகேன, கிறிபந்தலகே மம்மெனிக்கா உரித்துப்பேசும் அனுத்தவத்த; கிழக்கு-எஸ். உவை. எம். கிறிபண்ட ஆராச்சியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் தல்காமுலகல, எஸ். உவை. எம். உக்குபண்டா பீளைய ஆராச்சியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் அம்பகாகொட்டுவ, எஸ். உவை. எம். கிறிபண்டா ஆராச்சியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கோரளலாகேவத்த; தெற்கு-எஸ். உவை. எம். புஞ்சிபண்டாவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கெதற்காவகல, சிவரத்தினபண்டாரநாயக யாபமுதியான்செலாகே பண்டா ஆராச்சியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் போகமுமகேன, எஸ். உவை. எம். கிறிபண்டா ஆராச்சியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் போகமுமகேன, சிவரத்தினபண்டாரநாயக யாபமுதியான்செலாகே பண்டா ஆராச்சியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கமகேன, சிவரத்தினபண்டாரநாயக யாபமுதியான்செலாகே உக்குமெனிக்காவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் மம்பவெவஇகலவத்த, சிவரத்தினபண்டாரநாயக யாபமுதியான்செலாகே புஞ்சிபண்டா உரித்துப்பேசும் மம்பவெவஇகலவத்த (2,034 ம் பிரதம படத்தில் காணும் காணி), சிவரத்தினபண்டாரநாயக யாபமுதியான்செலாகே உக்குமெனிக்கா உரித்துப்பேசும் முறுத்தலகமகேன.

III.—பிரதம படம் 2,036.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
N 1049 ..	போகொமுகமேகேன, போகாலந்தேகேன ..	52 1 28

எல்லைகளாவன: வடக்கு-குறுதுல்ல கிராம எல்லை, அப்புகாமிவிதானையும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் மம்ப வெவெஇகலகேன; கிழக்கு-கிறிபண்டாவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் மம்பவெவ, கிறிகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் போகொமுகமேபுறன, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் போகொமுகமேவ, கிறிகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் போகொமுகமேபுறன, கிறிபண்டாவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் மம்பவெவ, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் கெதற்காவகல, கிறிமெனிக்கா உரித்துப்பேசும் உக்குரளலாகேவத்த, முதியான்சே உரித்துப்பேசும் மீகாமுறன, புஞ்சிராளவிதானையும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் தியகில்மேபுறன, கணேவத்த கிராம எல்லை; தெற்கு-கெபள்ளவ கிராம எல்லை; மேற்கு-தம்பகல்வ கிராம எல்லை.

IV.—பிரதம படம் 2,036.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
O 1049 ..	மீகாமுலகேனகால்ல, விற்றதாகும்புறெபில்லெவ, வெவ்வானேகேன, புலே பிலேயேகேன ..	13 0 32

* இங்கிலீசின் ஈன்காம் பாகம் 470—471 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

எல்லைகளாவன : வடக்கு-இரிபண்டாவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கம்பிநிகாகும்புற, மேற்படியார் உரித்துப் பேசும் எலபொடபில்லெவ, நெல்லாவ கிராம எல்லை; கிழக்கு-நெல்லாவ கிராம எல்லை; தெற்கு-கணைவத்த கிராம எல்லை; மேற்கு-புஞ்சிஞளவிதானையும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் சியம்பபகாமுலவெவ, குசல்காமியும் யகபத்தகாமியும் உரித்துப்பேசும் வெபொடபும்புற, புஞ்சிஞளவிதான உரித்துப்பேசும் தங்காகும்புற, டிங்கிநெனிக்காவும் இரிமெனிக்காவும் உரித்துப்பேசும் தங்காகும்புற, இரிமெனிக்கா உரித்துப்பேசும் தங்காகும்புற; புஞ்சிஞளவிதான உரித்துப்பேசும் கறந்தகாகும்புற, மேலத்தேஉன்னுன்சே உரித்துப்பேசும் கறந்தகாகும்புற, இந்தஜோத்திஉன்னுன்சே உரித்துப்பேசும் கறந்தகாகும்புற, இரிமெனிக்கா உரித்துப்பேசும் கறந்தகாகும்புற, நங்கமெனிக்கா உரித்துப்பேசும் மகுள்காகும்புற, குசல்காமியும் யகபத்தகாமியும் உரித்துப்பேசும் மகுள்காகும்புற.

[Kurunegala S. O. 34—1912.]

[Kurunegala Notice No. 4,428.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1912 ம் (ஹ) (ஜூன்) ஆனிமீ 7 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கிரியால கத்தத்துவைச்சேர்ந்த இகலவிசிடெகே கோறனாயில் கோன்காகெதர என்னுள் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குள் காணித்துண்டுகள் :—

I.—பிரதம படம் 1,181.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
2	மினி அன்பிடியவெவ (குளம்)	3 0 36

எல்லைகளாவன : வடக்கு-மொறகொல்ல கிராம எல்லை, ஓர் ரோட்டு, குருப்பு முதியன்செலாகே உக்கு மெனிக்காவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும், வறலத்தேகே; கிழக்கு-குருப்பு முதியன்செலாகே உக்கு மெனிக்காவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் வறலத்தேகே, பிலமவிதானகே ஜேமிஸ் பெறேறவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் கோன்காகெதரவெல; தெற்கு-பிலமவிதானகே ஜேமிஸ் பெறேறவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் கொன்காகெதரவெல; மேற்கு-முடியால் உருத்தாடும் கல்பொத்தேகே, ஓர் ரோட்டு.

II.—பிரதம படம் 1,181.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
4	கோன்காகெதரவெல (குளமும் குளக்கட்டும்)	12 3 21
4½	கமவெலபில்லாவ	0 0 35
		13 0 16

எல்லைகளாவன : வடக்கு-நெபிலிகும்புற கிராம எல்லை, ஓர் ரோட்டு; கிழக்கு-ஓர் ரோட்டு, பாணஸ் அவர்களால் உருத்தாடும் நெபிலிகும்புறத்தோட்டம்; குருப்பு முடியான்செலாகே புஞ்சி அப்புகாமியால் உருத்தாடும் போமதுவேகே; தெற்கு-குருப்பு முடியான்செலாகே புஞ்சி அப்புகாமியும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் கமவெல, இ. உடமலெவ்வையும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் கமவெலபில்லாவ; மேற்கு-குருப்பு முடியான்செலாகே உக்கு மனிக்காவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் வாறலன்டேகே.

III.—பிரதம படம் 1,181.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
17	எலகண்ட (குளக்கட்டு, நீர்வாய்க்கால், நீரோட்டம்)	0 1 29
37	எலகண்ட (நீர்வாய்க்கால் குளக்கட்டின் பகுதி 86,379 ம் உரிமைப்படத்திற்பகுதி)	1 0 22
37½	எலகண்ட (குளக்கட்டுப்பகுதியும் நீர் வாய்க்காலின் பகுதியும்)	0 2 10

2 0 21

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பிலானவிதானகே ஜேம்ஸ்பெறேறவும் மற்றவர்களுமுருத்தாடும் கொன்காகெதரகும்புற, 86,379 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி; கிழக்கு-முடியாறுருத்தாடும் எலகண்ட (நீர்வாய்க்கால்), குளக்கட்டு; தெற்கு-86,379 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி, பிலானவிதானகே ஜேம்ஸ்பெறேற உருத்தாடும் பகலாகொன்காகெதரவெல, பொல்லகால அப்புவாதேவயாவும் மற்றவர்களுமுருத்தாடும் இஸ்வெற்றியா; மேற்கு-கந்துலன்டே கிராம எல்லை, பிலானவிதானகே ஜேம்ஸ்பெறேறவும் மற்றவர்களுமுருத்தாடும் கொன்காகெதரகும்புற.

IV.—பிரதம படம் 1,181.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
38	கண்டபன்வெலபில்லாவ	0 0 34
39	எலகண்ட (நீர்வாய்க்காலும் குளக்கட்டும்)	3 0 19
40	கண்டபன்வெலபில்லாவ	0 1 13
41	படகாலபிற்தியகும்புறபில்லாவ	0 2 8

4 0 34

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கே. எம். புஞ்சி அப்பு உருத்தாடும் கொன்காகெதரவெல, புஞ்சியவிடானலாகே கோற சின்னே உருத்தாடும் பின்னும்புற, கே. எம். உக்குமெனிக்கா உருத்தாடும் எல்ககாமுலகும்புற, குறுப்புமுடியான்செலாகே உக்குமெனிக்காவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் கண்டபன்வெல, காசிலெப்பைலாகே ஆசியம்மாவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் பகலாகொட்டுவேகும்புற, காசிலெப்பைலாகே ஆசியம்மாவருத்தாடும் படிவிகொட்டுவேகே; கிழக்கு-பாணஸ் அவர்களாறுருத்தாடும் நெபிலிகும்புறத்தோட்டம், கேனகெதரவுக்குப்போகும் ரோட்டு; தெற்கு-தெறுடியா, மீ. கு.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 472—474 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

அகமதுவும் மற்றவர்களாலு முருத்தாடும் படிவிகேவத்த, மீ. கு. காமியாவும் மற்றவர்களாலு முருத்தாடும் படிவிகேவத்த, முடியாலு முருத்தாடும் ஓர் எல, மல்கடுவவே தோயிஸ்சின்னோவாலு முருத்தாடும் பத்தலபிற்றியேவத்த, மீ. கு. காமியாவும் மற்றவர்களாலும் உருத்தாடும் பற்றலபிற்றியேகேன, கபிரியேல் கன்காணமவராலு முருத்தாடும் பத்தலபிற்றியேகேனும்புற, குறுப்புமுடியான்செலாகே டிங்கிரிமெனிக்கா உருத்தாடும், கண்டபான்வெல, தெற்றம்பெதுமாலாகே லையிஜோகாமியாலும் மற்றவர்களாலு முருத்தாடும் கண்டபன்வல; மேற்கு-முடியாலு முருத்தாடும் எலகண்ட (நீர்வாய்க்காலும் குளக்கட்டும்).

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	V.—பிரதம படம் 1,181.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
45 ..	படிவிகேவத்த	1 2 14
60 ..	எல (நீரோட்டம்)	0 0 6
			1 2 20

எல்லைகளாவன: வடக்கு-நீர்வாய்க்கால், மீ. கு. காமியாவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் படிவிகேவத்த; இழக்கு-முடியாலு முருத்தாடும் ஓர் எல, 259,333 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடியால் விற்கப்பட்ட படிவிகேவத்த, 259,333 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; தெற்கு-மல்கடுவவே தோயிஸ்சின்னோவாலு முருத்தாடும் பற்றலபிற்றியேவத்த; மேற்கு-முடியாலு முருத்தாடும் எலகண்ட, ஓர் நீர்வாய்க்கால்.

VI.—பிரதம படம் 1,181.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
47 ..	படிவிகேவத்த	1 0 26
48 ..	எலகண்ட (குளக்கட்டும் குறட்டும்)	0 1 15
		1 2 1

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-நீர்வாய்க்கால்; தெற்கு-தெறுறுஓயா, 259,333 ம் உருமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடியால் விற்கப்பட்ட படிவிகேவத்த, 259,333 ம் உருமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடியாலு முருத்தாடும் ஓர் எல; மேற்கு-மீ. கு. காமியாவாலு முருத்தாடும் படிவிகேவத்த.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	VII.—பிரதம படம் 1,181.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
59	குறட்டு	0 2 14

எல்லைகளாவன: வடக்கு-நெயிலிக்கும்புற கிராம எல்லை; கிழக்கு-பாணஸ் அவர்களாலு முருத்தாடும் நெயிலிக்கும்புறத்தோட்டம்; தெற்கு-பாணஸ் அவர்களாலு முருத்தாடும் நெயிலிக்கும்புறத்தோட்டம்; மேற்கு-ஓர் நீர்வாய்க்கால், பாணஸ் அவர்களாலு முருத்தாடும் நெயிலிக்கும்புறத்தோட்டம், முடியாலு முருத்தாடும் கொங்காகெதரவெல.

[Kurunegala S. O. 35—1912.]

[Kurunegala Notice No. 4,429.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள்ளுடன உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1912 ம் (ஐ) ஜூன் 7-ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்புக் கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ளுடனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதி காரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் வாயுடவில்லி கப்பத்துவைச்சேர்ந்த வாயுடகோறையில் மெதகெட்டி பொல என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 1,094.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
1h ..	கன்சபாவகுறட்டு	0 1 22

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கன்கொட கிராம எல்லை; கிழக்கு-கிரிபண்டா உருத்தாடும் எதுமொலே, உ. டபிள்யு. விஷேசிங்கவும் இன்னுமொருவரும் உருத்தாடும் எதுமொலே, குளரத்தன் உன்னுன்சே உருத்தாடும் தெம்படகாபிடிய, டிகிரி குமாரிகாமி உருத்தாடும். தெம்படகாபிடிய, சமன்கலஉன்னுன்சே உருத்தாடும் தோறபன்சலவத்த; தெற்கு-என். உ. எஸ். சில்வா உருத்தாடும் லோலுக்கம்மன்; மேற்கு-டிகிரி குமாரிகாமி உருத்தாடும் தெம்படகாபிடிய, குளரத்தன் உன்னுன்சே உருத்தாடும் தெம்படகாபிடிய, உ. டபிள்யு. விஷேசிங்கவும் இன்னுமொருவரும் உருத்தாடும் எதுமொலே, அப்புக்காமி உருத்தாடும் எதுமொலே.

II.—பிரதம படம் 1,094.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
12i ..	கன்சபாவகுறட்டு	0 1 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-என். உ. எஸ். சில்வா உருத்தாடும் காவபொலயாகொடுவ, உ. பண்டாகோரூளை உருத்தாடும் வகபத்துபில்லாவ; கிழக்கு-உ. பண்டாகோரூளை உருத்தாடும் வகபத்துபில்லாவ, திசனாயக முதியன்செலாகே பண்டாகோரூளை உருத்தாடும் வகபத்துவா; தெற்கு-திசனாயக முதியன்செலாகே பண்டாகோரூளை உருத்தாடும் வகபத்துவா, உ. பண்டாகோரூளை உருத்தாடும் வகபத்துபில்லாவ; மேற்கு-என். உ. எஸ். சில்வா உருத்தாடும் காவபொலயாகொடுவ, என். உ. எஸ். சில்வா உருத்தாடும் லோலுக்கம்மன்.

III.—பிரதம படம் 1,094.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
16h ..	கன்சபாவகுறட்டு	0 2 19

எல்லைகளாவன: வடக்கு-உ. பண்டா உருத்தாடும் உடகெதரவத்த, முதியன்சேயும் இன்னுமொருவரும் உருத்தாடும் துக்குவாகொடுவ, என். உ. எஸ். சில்வா உருத்தாடும் கபுகாமுளவத்த; கிழக்கு-டிகிரிகுமாரிகாமி உருத்தாடும் தோறவத்த; தெற்கு-கெட்டிபொல கிராம எல்லை; மேற்கு-அப்புக்காமி வெல்லித்தானை உருத்தாடும் தொம்பிடியில்லாவ, கெட்டிபொல கிராம எல்லை, டிகிரிபண்டா ஆறச்சி உருத்தாடும் மொகொடிகேதரவத்த, முதியன்சேயும் இன்னுமொருவரும் உருத்தாடும் துக்குவாகொடுவ, உ. பண்டா உருத்தாடும் உடகெதரவத்த, திசனாயக முதியன்செலாகே பண்டாகோரூளை உருத்தாடும் வகபொதுவ.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 475—476 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

IV.—பிரதம படம் 1,094.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
16j .. கன்சபாவரேட்டு .. 0 0 24
எல்லைகளாவன: வடக்கு-வதுயாயே, தேவபுர்தேவயலாகெ உண்டியா உருத்தாடும் குளம்பத்தகேவத்த, உக்குவா உருத்தாடும் அமுகேன, உனயா உருத்தாடும் அமுகேன; கிழக்கு-திக்குய; தெற்கு-உனயா உருத்தாடும் அமுகேன, உக்குவா உருத்தாடும் அமுகேன; மேற்கு-திரானாயக முதியன்செலாகே பண்டாகோரூளை உருத்தாடும் வகபத்துவ.

[Kurunegala S. O. 36—1912.]

[Kurunegala Notice No. 4,430.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1912 ம் (ஹூ) ஆனிமீ 7 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக்டு கிரியாலகாற்பத்திஸ் ரிற்றவெலிகண்டகே கோறனையச்சார்ந்த குடகிவுல என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

பிரதம படம் 1,943.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
9860	துடுவை	0 3 21
L 899	குடகிவுலகலே	72 0 0
L 899½	ஷை (ரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 33
M 899	குடகிவுலவெவ (குளம்)	1 0 27
N 899	பாலுக்காகும்புற	2 3 3

77 2 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிம்புல்வான ஓயா, மகாகிவுல கிராம எல்லை, ஓர் கம்பாறை; கிழக்கு-மகாகிவுல கிராம எல்லை, நெறவியா கிராம எல்லை; தெற்கு-கினிகம கிராம எல்லை; மேற்கு-கினிகம கிராம எல்லை, கிம்புல்வான ஓயா.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 477 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 37—1912.]

[Kurunegala Notice No. 4,431.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1912 ம் (ஹூ) ஆனிமீ 7 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக்டு கிரியாலகாற்பத்திஸ் கத்பத்துவைச்சேர்ந்த மகாகல்பொடைகொடகோறையில் தெகெல்வெகெர என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைத்திருக்கும் *படப்பிரதிகியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 1,942.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
I 893c	பாற (கன்சபாவரேட்டு)	0 0 22

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மகாமுக்கலன்யாய கிராம எல்லை; கிழக்கு-பன்விவிபெடிகே கொண்டு உருத்தாடும் நெற்றுலக்காமுலகேன; தெற்கு-பன்விவிபெடிகே கொண்டு உருத்தாடும் நெற்றுலக்காமுலகேன, மட்டுயக முடியான்செலாகே முடியான்சேயும் மற்றவர்களு முருத்தாடும் அன்வேடுமமா; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட பகயீக்காகும்புறப்பில்லாவ, மாத்தறமுலலாகே பொடிநோனுவும் மற்றவர்களு முருத்தாடும் நெற்றுலக்காமுலகேன அன்வேடுமமா, மாத்தறமுலலாகே பெம்பியும் மற்றவரும் உருத்தாடும் நெற்றுலக்காமுலகேன.

II.—பிரதம படம் 1,942.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
L 894a	பாற (ரோட்டு)	0 0 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மட்டுயக முடியான்செலாகே கிரிமெனிக்காவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் விதானலாகேவத்த; கிழக்கு-அத்தப்பத்து முடியான்செலாகே உக்குரூள விதான உருத்தாடும் சியம்பலக்காமுலகல; தெற்கு-கண்டபன்வல கிராம எல்லை; மேற்கு-அத்தப்பத்து முடியான்செலாகே உக்குரூள விதான உருத்தாடும் சியம்பலக்காமுலகல.

III.—பிரதம படம் 1,942.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
A 895a	தெவட (வளிப்பாறை)	0 0 2

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அத்தப்பத்து முடியான்செலாகே உக்குரூள விதானயா உருத்தாடும் சியம்பலக்காமுலகல; கிழக்கு-மட்டுயக முடியான்செலாகே மெனிக்கூலவா உருத்தாடும் கக்குனக்காமுலவத்த; தெற்கு-மட்டுயக முடியான்செலாகே மெனிக்கூலவா உருத்தாடும் கக்குனக்காமுலவத்த; மேற்கு-கந்தபன்வெல கிராம எல்லை.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 477—478 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

IV.—பிரதம படம் 1,942.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. தூ. ப. 0 0 2
 B 895a .. தெவட (வளிப்பாதை) ..
 எல்லைகளாவன : வடக்கு-மட்டுயக்க முடியான்செலாகே கிரிமனிக்காவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் விதானலா
 கேவத்த; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட சியம்பலக்காமுலவத்த, மட்டுயக்க முடியான்செலாகே மெனிக்ரூலவா உருத்
 தாடும் கெக்குனககாமுலவத்த; தெற்கு-மட்டுயக்க முடியான்செலாகே மெனிக்ரூலவா உருத்தாடும் கெக்குனககாமுல
 வத்த; மேற்கு-அத்தப்பத்து முடியான்செலாகே உக்குரூலவிதானயா* உருத்தாடும் சியம்பலக்காமுலகல, மட்டுயக்க
 முடியான்செலாகே மெனிக்ரூலவா உருத்தாடும் கெக்குனககாமுலவத்த.

V.—பிரதம படம் 1,942.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. தூ. ப. 0 0 7
 E 895b .. பாற (கன்சபாவரேட்ட) ..
 எல்லைகளாவன : வடக்கு-கேமற் முடியான்செலாகே காஹுமெனிக்கா உருத்தாடும் லப்பலகேபில்லாவ; கிழக்கு-
 அத்தப்பத்துமுடியான்செலாகே கிரிபண்டாவா உருத்தாடும் பக்கீககும்புற, மட்டுயக்க முடியான்செலாகே முடியான்
 சேயும் மற்றவர்களு முருத்தாடும் உக்கென்பீற்றியவெவகும்புற; தெற்கு-மட்டுயக்க முடியான்செலாகே கப்புறுகாமியும்
 மற்றவராலு முருத்தாடும் லப்பலகேபில்லாவ; மேற்கு-கேமற்முடியான்செலாகே காஹுமெனிக்காவா உருத்தாடும் லப்
 பலகேபில்லாவ.

VI.—பிரதம படம் 1,942.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. தூ. ப. 0 0 3
 E 895c .. பாற (கன்சபாவரேட்ட) ..
 எல்லைகளாவன : வடக்கு-அத்தப்பத்துமுடியான்செலாகே கிரிபண்டாவா உருத்தாடும் லப்பலகேவெல அல்லது
 லிண்டகும்புற; கிழக்கு-மட்டுயக்கமுடியான்செலாகே கப்புறுகாமியும் மற்றொருவராலு முருத்தாடும் லப்பலகேபில்லாவ;
 தெற்கு-மட்டுயக்க முடியான்செலாகே கப்புறுகாமியா உருத்தாடும் பகலகொஸ்ககாமுலகல; மேற்கு-மட்டுயக்க முடி
 யான்செலாகே கப்புறுகாமியும் மற்றொருவராலு உருத்தாடும் லப்பலகேபில்லாவ, அத்தப்பத்துமுடியான்செலாகே கிரி
 பண்டாவா உருத்தாடும் லப்பலகேவெல அல்லது லிண்டகும்புற.

[Kurunegala S. O. 38—1912.]

[Kurunegala Notice No. 4,432.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1912 ம் (ஹ) (ஜூன்) ஆனிமீ 7 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம்; 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயே னும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததா கிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
 விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் கிரியாலகத்தப் துவைச்சேர்ந்த மகாகல்பொட எகொட கோமனையில் கல்கந்த என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே 19 ஏக்கர் 2 தூட்டு 2 பேட்சு விசாலமுடையதும், சாமானியமாய் கல்கந்தேமுகலான என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவதும் 1,993 ம் பிரதமபடத்தில் Y 988 ம் காணித் துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதுமான காணி. இதற்கெல் லைகளாவன : வடக்கு-அம்பொக்க கிராம எல்லை, உ. எம். டிங்கிரிபண்டா கோரூளை உருத்தாடும் கல்கந்தேகேன்யாய; கிழக்கு-உ. எம். டிங்கிரிபண்டா கோரூளை உருத்தாடும் கல்கந்தேகேன்யாய, 97,832 ம் உருமைப்படத்தில் காணும் காணி, கும்புக்கொல்ல கிராம எல்லை; தெற்கு-கல்கந்தேகம கிராம எல்லை, தலகின்னகம கிராம எல்லை; மேற்கு-நெபிலிகம கிராம எல்லை, தொறனபொலயாகம கிராம எல்லை.

* இங்கிலீசின் னான்காம் பாகம் 479 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 39—1912.]

[Kurunegala Notice No. 4,433.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் புலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1912 ம் (ஹ) (ஜூன்) ஆனிமீ 7 ந் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகள் வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிர காரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில், முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந் தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத் தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்
 விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் கிரியாலகத்தப் துவைச்சேர்ந்த மகாகல்பொட எகொட கோமனையில் தொறனபொலயாகம என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்க ளுங் காணித் துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 1,993.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
Z 987	பிடலேகேனேயாய	15 0 33
A 988	தொறனபொலயாகமமுகலான	2 0 0

17 0 33

எல்லைகளாவன : வடங்கு-அம்பொக்க கிராம எல்லை; கிழக்கு-கல்கந்த கிராம எல்லை; தெற்கு-நெபிலிகம கிராம எல்லை, பம்பேகம கிராம எல்லை; மேற்கு-பம்பேகம கிராம எல்லை.

* இங்கிலீசின் னான்காம் பாகம் 480 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 40—1912.]

[Tenders for provisioning Jaffna Hospital.]

பின்னாலும் வரும் அட்டவணியிற் காணப்படும் ஆசுப்பத்திரிக்கு 1912-ம் ஆண்டு ஆடிமீ 1 ந் திகதி தொடக்கம் 1913 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 30 ந் திகதி வரையும் தேவையான சாப்பாட்டு சாமான்களை கொடுத்திருந்து ஒப்பந்தம்செய்ய விருப்பமுள்ளவர்கள் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசி அனுப்பும்படி இத்தால் கேட்கப்பட்டிருக்கின்றது.

2. கொந்திருத்து ஒப்பந்தக் கேள்விகளை இரண்டு கொப்பிகளில் எழுதி ஒரே தபாலுவையில் வைத்து முத்திரையிட்டு, “கொந்திருத்து ஒப்பந்த விசாரணைச் சங்கத்தலைவர் (The Chairman of the Tender Board) அரசிறைவருமானத்தலைவர் கந்தோர் (Office of the Controller of Revenue) கொழும்பு” என்று மேல்விலாசமும் எழுதி அனுப்பவேண்டும்.

3. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகளை அரசிறைவருமானத்தலைவர் கந்தோரில் இத்தற்காக வைக்கப்பட்டிருக்கும் பெட்டியிற் போடவேண்டும் அல்லது தபால்மார்க்கமாய் அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

4. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகள் அனுப்பப்படும் உறையின் புறத்தில் இடது கை மேல்முலையில் “ஆசுப்பத்திரிக்குச் சாப்பாட்டுச் சாமான்கள் கொடுத்தற்காக அனுப்பப்படும் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசி” என்று எழுதல் வேண்டும். கேள்விக்கடதாசிகள் அரசிறைவருமானத்தலைவர் கந்தோரில் 1912 ம் ஆனிமீ 18 ந் தேதி மத்தியானத்துக்குப் பிந்தாமல் சேரவேண்டும்.

5. அச்சிட்ட கொந்திருத்து ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகளில் மாத்திரம் ஒப்பந்தக் கேள்விகள் எழுதி அனுப்பவேண்டும். இந்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அச்சிட்டு இத்தற்கென்று நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பத்திரத்தில் எழுதப்படாத கேள்விகள் கவனிக்கப்படமாட்டா. இந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தில் யாதேனும் மாற்றங்கள்செய்தால் அம்மாற்றங்களுக்கு ஒப்பந்தக் கேள்விக்காரன் கையொப்பமிடல் வேண்டும். அப்படிச் செய்யத் தவறினால் கேள்வி சரியினமாகக்கண்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரம் பெறவிருப்பவோர் பின்வரும் அட்டவணியின்படி முற்பணம் கச்சேரியில் கட்டிப் பற்றுச்சீட்டுக் கொண்டு வரல் வேண்டும். கொந்திருத்துக் கேள்விகள் எழுதியனுப்பினதன்மேல் யாராகுதல் கொந்திருத்ததைக் கையெழுத்த அல்லது தக்கபிணை கொடுக்கத் தவறினால், அவரால் முற்பணமாகக் கட்டப்பட்ட காசு முடிக்கப்படும். அப்படி கட்டப்பட்ட கொந்திருத்துக் கேள்விகளின் பேர் கவண்மேற்றில் யாதொரு கொந்திருத்தும் எடுக்கவல்லாமல் அரசாட்சியாரின் பத்திரிகையில் (Defaulting List) போடப்படும், கொந்திருத்து ஒப்பந்தத்தீர்ந்து ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் கையொப்பம் வைத்ததன்மேல், ஒத்துக்கொள்ளப்படாத மற்றக் கொந்திருத்துக் கேள்விக்காரர் கட்டிய பணத்தொகை முழுவதும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும். பிரதம சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசர் கந்தோரில் முற்பணம் ஏற்கப்படமாட்டாது.

7. சாமான் மாதினிகள் கேட்கும்போது கொடுக்கவேண்டும். 8. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொந்திருத்து ஒப்பந்தக்காரன் பின்வரும் அட்டவணியின்படி பணப்பிணை கொடுக்கவும் ஒப்பந்தத்தைச்சேர்ந்த உறுதிக்குக் கையொப்பம் வைக்கவும் வேண்டும். கேள்விப்பத்திரத்தின்பேரால் முற்பணமாகக் கட்டிய தொகை பிணையில் ஓர் புகுதியாகக் கவனிக்கப்படும். இன்னும் தேவையான விவரங்கள் பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசிடம்பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

9. மேற்கூறியபேர்த் பொருத்தங்கள் அல்லாவற்றிற்கும் அமையாத ஒப்பந்தக்கேள்வி ஒன்றும் அங்கீகரிக்கப்படமாட்டாது.

10. ஒப்பந்தக்கேள்விகளில் யாதேனும் ஒன்றையாவது அல்லது முழுமையையாவது ஏற்றுக்கொள்ளாது தள்ளும் உரித்தும் அவைகளில் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் உரித்தும் கவர்ணமேந்தாருக்குண்டு.

11. இன்னும் தேவையான விவரங்களை கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம். (கையொப்பம்) எவ். ஜி. மோர்லி, பிரதம சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசருக்காக.

கொழும்பு, 1912 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 29 ந் உ.

அட்டவணை.

முற்பணத்தின் தொகை. பணப்பிணையின் தொகை.

இடம்:	சாப்பாட்டுச்சாமான்களின் விவரம்.	ரூ	ரூ
யாழ்ப்பாணம் ஆசுப்பத்திரி	சமைத்த சாப்பாடு, பாலும்	200	400

[Tenders for supplying Materials for Salt Stores, Jaffna.]

சாமான்கள் கொடுக்கிறதற்குக் கேள்விப்பத்திரம்:

1. நாற்கடகம், ஒலிப்பாய், ஒலிமடல், தேங்காய் எண்ணெய், ஆமணக்கெண்ணெய், மண்ணெண்ணெய், புனைஒலி, தம்புக்கட்டு, கக்குக்கட்டுக் கூட்டத்தடி, தம்புக்கயிறு, சாக்கு என்னும் இந்தச் சாமான்கள் கேட்குகேராமே யாழ்ப்பாணம் உப்புமாடு சிவியாதெரு உப்புமம், தொண்டமூர் உப்புமம் ஆகிய இந்த விடங்களில் கொடுக்கிறதற்கு 1912 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 1 ந் திகதி தொடக்கம் 1913 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 30 ந் திகதி வரையில் ஒப்பந்தம் கேட்க விரும்புவருகையு கேள்விப்பத்திரங்கள் ஏற்கப்படும்.

2. கேள்விப்பத்திரம் இணைப்பிரதியையும் முத்திரையிடப்பட்டதாயுயிருத்தல் வேண்டும். முன்பிரதி வடமாகாண ஏசனறுத்தரை அவர்களுக்கும் இணைப்பிரதி கொழும்பு அரசிறைவருமானத்தலைவர் கந்தோருக்கும் விவரம் போட்டிருத்தல் வேண்டும்.

3. கேள்விப்பத்திரம் கேள்விக்காரன் நான்குக் கொடுக்கலாம் அல்லது தபாலில் அனுப்பலாம். இரண்டு பிரதிகளும் ஒரே நேரத்தில் அனுப்பப்படல் வேண்டும்.

4. கேள்விப்பத்திரத்தில் “Tender for supplying Materials 1912-13” என்று உறையின் இடது பக்க மேல்முலையில் போடப்பட்டிருத்தல் வேண்டும். அப்பத்திரம் யாழ்ப்பாணம் கச்சேரியில் 1912 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 18 ந் திகதி பின்பகல் மணிக்குமுன் சேரவேண்டும்.

5. கேள்விப்பத்திரம் எழுத மாதினிக்கடதாசி யாழ்ப்பாணம் கச்சேரியில் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அந்த மாதினிக் கதிராகியல் எழுதாத வேறு எவ்விதப் பத்திரமும் ஏற்கப்படமாட்டாது. மாற்றங்களுக்கு கையொப்ப முத்திரைத்தக விடப்படவேண்டும். அல்லாவிடில் கேள்விப்பத்திரங்கள் பிணையென் விதைப்படும.

6. கச்சேரியில் ரூபா 20 கட்டிப் பற்றுச்சீட்டுக் காட்டியவருக்கே மாதினிக் கதிராகி கொடுக்கும். ஒருவருடைய ஒப்பந்தக் கேள்வியை ஏற்றுக்கொண்டதென்று அறிவித்தல் அவர் கேட்ட எந்தொடக்கம் பத்திரங்களுக்குள் ஒப்பந்தம் ஏற்க பிணைக்கொடுக்க அல்லது உறுதிமுடிக்கு தவறியால், கட்டிய காசு கவண்மேற்றுக்கு இனாமாகும். அப்படித் தவறினவர் கவண்மேற்று ஒப்பந்தக் கொடுக்கப்படாதென்று விசைக்கப்பட்ட ஒப்பந்தக் காரருடைய பெயர் பதியப்படுமிட டிடாப்பில் பதியப்படுகிறதற் காரணம். ஒப்பந்தம் கைச்சாத்திட்டு முடிவானவுடன் மற்றக் கேள்விக்காரருடைய காசு திருப்பிக் கொடுப்பும்.

7. ஒவ்வொரு கேள்விப்பத்திரத்தோடு இரண்டு தகுதியான பேர் பிணைநிற்போமென்று சம்மதம் காட்டும் பத்திரமும் அணைத்திருக்கவேண்டும். அவர்களுடைய விவரமும் காட்டியிருக்கவேண்டும்.

8. ஒப்பந்தம் கொடுக்கும் களில் கொடுக்கவேண்டிய சாமான்களுக்கு மாதினிக் பொருட்களுக்குக் கொடுக்கவேண்டும்.

9. ஒப்பந்தத்தைச் சரியாய் ஒப்பேற்றுவதற்காக போதிய பிணைகாரர் பிணையுறுதிக்குச் சேரவேண்டும். பிணையுறுதியின் தொகையும் வேறுவித தேவையான விவரங்களும் கந்தோரில் கேட்டுக்கொள்ளலாம்.

10. மேற்சொல்லப்பட்ட பிரமாணங்களுக்கு அமையாத யாதொரு கேள்விப்பத்திரமும் கவனிக்கப்படமாட்டாது. 11. எந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தையும் அல்லது அதன் ஒரு பகுதியை ஏற்க அல்லது சரியாய் சொல்லாத மறு உரித்தும் கவண்மேற்றுக்கு உண்டு. யாழ்ப்பாணம் கச்சேரி, எச். எம். எம். ஓர், 1912 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 13 ந் உ. அரசாட்சி ஏசனறுக்காக.

[Tenders for Lease of Rubber Trees in Hospital Compound at Koslanda, Badulla District.]

கொல்லாந்த ஆசுப்பத்திரிக்குரிய நிலத்தில் கிரும்பும் மட்பார் மரங்களின் குத்தகையை விற்பதற்காய் ஊவா மாகாண ஏசனறுத்தரை அவர்களால் 1912 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 28 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை மத்தியானம் 12 மணி நேர வரைக்கும் கேள்விப்பத்திரங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்:—

(a) ஒரு வருஷத்துக்கு. (b) மூன்று வருஷத்துக்கு. கேள்விப்பத்திரம் போடுபவர்கள் அந்நிலத்திலுள்ள தேயிலைச்சட்டிகளை வேரோடு பிடுங்கி நிலத்தைத் துப்பரவாய் வைத்திருப்பதற்கும், மரங்களுக்குப் பழுது நேரிடா வண்ணமும் எத்தனங்கள் எடுக்க வேண்டியது.

கேள்விப்பத்திரத்தின் மேல் உறையின் இடது முலையில் மேற் காட்டியபடி ஒரு வருஷத்துக்கோ அல்லது மூன்று வருஷத்துக்கோ என்றும் ஆசுப்பத்திரியுடைய பெயரும் எழுதப்பட்டிருக்க வேண்டியது.

அதுகூடமான கேள்விக்காரன் கேள்வித் தொகையை முற்பணமாய் வதுளைக்கச்சேரியில் கட்ட ஆயத்தமாயிருக்க வேண்டியது.

சீ. டபிள்யூ. விக்கரமசிங்க, வதுளைக் கச்சேரி, கவண்மேந்து ஏசனறுக்காக. 1912 ம் ஆண்டு மேமீ 24 ந் உ.